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ФАКТОРИ РОЗВИТКУ ЕКОНОМІЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

УКРАЇНИ 
 

Хлипавка В. І., 

здобувачка вищої юридичної освіти  

Муха Р. А. 

кандидат економічних наук,  

викладач економічних дисциплін 

Галицький фаховий коледж  

імені В'ячеслава Чорновола 

м. Тернопіль, Україна 

Розкриття сутності сукупного економічного потенціалу 

України, визначення його внутрішньої структури та факторів його 

розвитку забезпечить виявлення нових шляхів комплексного 

використання вдосконалення наявного економічного потенціалу, а 

також його нарощування у майбутньому. Ефективність функціону-

вання підприємства висуває на перший план завдання оптималь-

ного використання його потенціалу. А це, в свою чергу, вимагає 

глибокого розуміння суті та структури потенціалу. Тому актуаль-

ність теми полягає у визначенні основних елементів сукупного 

економічного потенціалу України та аналізу його стану в умовах 

теперішнього часу. 

Метою роботи є дослідження та вивчення структури сукуп-

ного економічного потенціалу країни та вивчення основних 

факторів його розвитку. 

На рівні економіки країни «потенціал» можна розглядати як 

«економічні можливості держави залежно від рівня розвитку 

https://zakon.rada.gov.ua/go/489-2023-%D0%BF
https://zakon.rada.gov.ua/go/489-2023-%D0%BF
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продуктивних сил і виробничих відносин, наявність трудових і 

виробничих ресурсів, а також ефективність економічного меха-

нізму» [1 с. 5]. Економічний потенціал характеризується макси-

мальною здатністю галузей народного господарства виробляти 

сільськогосподарську та промислову продукцію, проводити капі-

тальне будівництво, здійснювати перевезення вантажів, надавати 

послуги населенню у певний період для досягнення визначеної 

мети. З огляду на об'єктивний зміст, економічний потенціал - це 

нагромаджена праця, що виявляється в системі відтворення. 

Економічний потенціал як економічна категорія відображає 

економічні відносини працівників у процесі нарощування масш-

табів суспільного виробництва й оптимального використання 

ресурсів і можливостей виробництва та реалізації продукції. Чима-

лу роль відіграють фінансові ресурси, які складаються зі статут-

ного, додаткового й резервного капіталу, довго- та короткотермі-

нових кредитів, фондів накопичення, вартості капіталу основних 

засобів, інвестованого капіталу, оборотних активів тощо. Нема-

теріальні ресурси, що приносять економічну користь відносно 

тривалий період, займають наступне місце в економічному потен-

ціалі. Економічний потенціал також характеризується кількістю 

всіх трудових ресурсів та якістю їх підготовки.  

Загальновизначеними складовими елементами сукупного 

економічного потенціалу прийнято вважати: 

1) людські ресурси, тобто їх кількість і якість; 

2) обсяг та структура виробничого потенціалу промисловості; 

3) обсяг і структура потенціалу сільського господарства; 

4) протяжність, якість і структура транспортної системи 

країни; 

5) науково-технічний потенціал країни; 

6) ступінь розвитку невиробничої сфери економіки; 

7) кількість, якість і ступінь раціональності використання 

корисних копалин. 

Відповідно економічний потенціал включає такі складові 

частини як виробничий, трудоресурсний, фінансовий, науковий та 

інші види потенціалів [2 с. 12]. 
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Господарство України характеризується великим виробничим 

потенціалом. У структурі основних виробничих фондів, станом на 

2021 рік, майже 50% припадає на промисловість, 23,5% – на сіль-

ське господарство, 16% – на транспорт та зв’язок і 3,9% – на будів-

ництво. Рівень використання основних виробничих фондів і фон-

дооснащеність зайнятих у матеріальному виробництві – найваж-

ливіші фактори, що впливають на територіальні показники про-

дуктивності праці. Відносне забезпечення виробничого персоналу 

основними виробничими фондами характеризується істотною 

територіальною диференціацією [2, с. 52-53]. 

Трудоресурсний потенціал – кількість і якість робочої сили, 

тобто кількісні та якісні параметрами. Кількісний параметр трудо-

вого потенціалу описується чисельністю працездатного населення, 

статево-віковою структурою, кількістю робочого часу, що відпра-

цьований працездатним населенням та чисельністю безробітних. 

Якісні характеристики трудового потенціалу включають в себе 

стан здоров’я, загальноосвітній та професійно-кваліфікаційний 

рівень, схильність носіїв праці до мобільності, конкурентоздат-

ність робочої сили та ін. Повертаючись до сьогодення, зазначимо, 

що з моменту військового вторгнення росії в Україну наша 

держава втратила значну частку свого людського потенціалу. З 

24.02.2022 р. внаслідок масштабних агресивних воєнних дій тери-

торію нашої держави покинули близько 6 млн біженців. Це люди, 

які рятувалися від війни в сусідніх країнах (у Польщі, Молдові, 

Румунії, Угорщині та Словаччині). Частина з них (понад 1,48 млн 

осіб) поїхала далі, в інші країни Європи, Північної та Латинської 

Америки, Австралію. [3, с. 58]. А, отже, Україна втратила значну 

кількість людського потенціалу, що в значній мірі відобразиться на 

формуванні економічного потенціалу країни. 

Природно-ресурсний потенціал складають усі природні багат-

ства країни, ресурси, що вже залучені у господарську діяльність та 

обіг, а також є доступними для освоєння при використані наявних 

технологій та соціально-економічних відносин. Природно-ресурс-

ний потенціал України складається із земельного фонду обсягом 

60,3 млн. га, зокрема 41,8 млн. га сільськогосподарських угідь, 
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понад 60 тис. річок, 8 тис. озер, 10,8 млн. га лісів, близько 8-ми тис. 

родовищ із 97-ма видами мінеральної сировини, що мають 

промислове значення тощо [4]. Україна характеризується зручним 

геополітичним розміщенням, домінуванням помірного клімату та 

достатньою кількістю природних ресурсів. Із сукупності природ-

них ресурсів передусім слід виділити ґрунти, найбільш родючі з 

яких – чорноземи (69,3% земельного фонду). Сільськогосподар-

ські угіддя, а також природні умови визначають один з основних 

пріоритетів у використанні природного потенціалу України. 

Також, у процесі глобалізації наявні складові економічного потен-

ціалу України будуть визначати місце країн у системі міжнарод-

ного співробітництва та конкуренції [5]. 

Фінансову складову потенціалу країни можна визначити 

сукупністю грошових фондів підприємств, громадян та держави. 

Варто зазначити, що фінансові можливості України поки-що 

досить скромні. Річний державний бюджет країни менший, у 

порівнянні з бюджетами окремих міст розвинених країн Західної 

Європи. Значна кількість українських підприємств перебувають у 

фінансових боргах, є боржниками або знаходяться на межі банк-

рутства, а дохід великої кількісті громадян країни є нижчим від 

встановленого прожиткового мінімуму. Багато фінансових опера-

цій відбувається поза легальними рамками економіки, встанов-

леними законодавством, в, так званій, "тіні". Все це стримує нор-

мальне функціонування національної економіки. 

Науковий потенціал України складається із розгалуженої 

мережі наукових інститутів, науково-дослідних закладів, що 

існують у системі Національної академії наук, міністерств і 

відомств. Працівниками зазначених установ є десятки тисяч 

докторів та кандидатів наук. Також Україна проявила себе як один 

зі світових лідерів у кібернетиці, електрозварюванні металів, 

кардіохірургії та космічній техніці. Однак, у багатьох галузях 

наукової діяльності, що стосуються розробки високопродуктивної 

техніки і новітніх технологій, відставання вітчизняної науки 

суттєве. В умовах сьогодення ситуація ускладнюється через 

недостатнє фінансування і нестабільністю діяльності наукових 
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організацій та виїздом за кордон спеціалістів високої кваліфікації. 

Отже, факторами розвитку сукупного економічного потенці-

алу виступають усі ресурси, що будь-яким чином впливають на 

економіку країни. Ефективність використання економічного потен-

ціалу в країні залежить від господарського механізму. Недоскона-

лість останнього може призвести до нераціонального, малоефек-

тивного, а то й витратного використання складових економічного 

потенціалу. 
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